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Substance Zemé po vystupu Mesice. Ptvod muZského a Zenského pohlavi od vystupu
Meésice ze Zeme. Slon, msice a vorticela. Slunce jako plodici sila. Skladovani brambor v
zemskych jamdch. Pisobeni Mésice na pocasi. Spor mezi Fechnerem a Schleidenem.
Zemé jako Zivouci bytost.

Posledné jsem vam hovoril o vylétnuti Mésice ze Zemé, a jak to vlibec souvisi se
Zivotem na Zemi. Mohu si jiz pomyslet, ze budete mit mnoho otazek. Mizeme je
potom probrat pristi sobotu. Rozmyslete si to ponékud do té doby. Ale dnes musim
probrat jesté néco. Zde se mize potom snad vyskytnout jesté vice otazek.

Rekli jsme: Pokud byl Mésic v Zemi, potud to bylo tim, co Ize nazvat rozplozovaci
silou bytosti, zvifat, zcela né¢im jinym nez pozdéji, poté co Mésic vylétl ven. Rekl jsem
vam, Ze v dobé, kdy Mésic byl jesté v Zemi, poskytoval Mésic pro Zemi ony sily, které
jsou jaksi silami materskymi, silami samicimi. Takze si m{izeme predstavit: Byla doba,
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nybrz byl ulozen ponékud zevné. Pohlizite-li dnes na Zemi, potom také zpozorujete,
Ze na jedné stranc, vice tam, kde lezi Australie, je na Zemi mnoho vody, kdezto na té
strané, kde lezi Evropa a Asie, je mnoho pevniny. Takze zemé nema stejné rozdélené
pevniny a vodu, nybrz Zemé je takova, ze ma na jedné strané vlastné vétsinu pevniny
a na druhé strané vétsinu vody. Tedy na Zemi neni latka rozdélena stejné, (kresba).

té strané, kde Zemé ma vibec sklon byt tézka. Samozrejmé, kdyz zde lezi pevna latka,
je tam Zemé tézka.

TakZe musim tedy tu véc kreslit tak, jak jsem to tam vyznacil bilou kfidou.

Nyni si musite ale predstavit, Ze oplodnovani probihalo tehdy tak. ze Mésic, ktery byl
v Zemi, daval tém obrovskym zvifatim sily, pomoci nichz poskytoval jaksi
rozplozovaci latku. Nemdzeme fici, ze by tehdy byla snad jiz zvirata kladla opravdova
vejce. Tyto obrovské Ustfice byly samy vlastné jen slizovitou masou a vylucovaly praveé
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kousek ze sebe. Takze takova obrovska Ustfice, jak jsem vam to posledné popsal,
ktera by plvodné mohla byt tak velika jako cela Francie, méla tu mohutnou skorapku,
na niz by se mohl ¢lovék prochazet, a smérem k nitru Zemé byla slizovitou masou. Na
tuto slizovitou masu plsobily mésicni sily a zde se kousek té slizovité masy oddélil.
Ten potom v Zemi plaval dale. A kdyz zase na to svitilo Slunce - nadzorné jsem vam tu
véc vysvétlil napriklad u psa - vytvofrila se pravé vajecna skorapka, a tim, Ze se tato
vajecCna skorapka vytvorila, byla tato slizovita masa Ustfice opét schopna ze sebe
kousek oddélit, a potom mohlo vzniknout nové zvife. Takze tedy samici sily prichazely
od Mésice, ktery byl v Zemi, a samdi sily ze Slunce, které zvenci na to na Zemi svitilo.
Zde vam li¢cim zcela jistou dobu, pravé tu dobu, kdy byl Mésic jesté v Zemi.

Nyni byste si museli predstavit toto. Dnes, kdy je Mésic venku, mimo Zemi, zde
pusobi zcela jinak. Vite prece také, Ze je-li kyselina uhlicita v ¢lovéku - fekl jsem vam
to posledné - plsobi zcela jinak, nez kdyz je venku, kde je jedem. Kdyz si vzpomenete
na roz-plozovani zvirat dnes, tak musite fici. Zvifata musi snaset vejce a tato vejce
potom musi byt teprve néjakym zplsobem oplodnéna. Nuze, to tedy, co dfive daval
Meésic, jak byl uvnitr ve svété, to maji nyni zvirata v sobé. Tak ma zvire tyto mésicni sily
v sobé. A zvenci dava Mésic také jesté sily. Rekl jsem vam posledné: Dokonce basnici
to vedi, ze Mesic dava Zemi sily. Ale jsou to sily, jimiz je podnécovana fantazie, jimiz
se vnitfné stavame Zivoucnéjsimi. Jsou to sily, které neplsobi jiz na rozplozovani,
nybrz které sem zafi zvenci, které vibec jiz nemohou zpUsobovat rozplozovani.

Tak si musite predstavit: To, co mohl Mésic davat Zemi, jak byl jesté uvnitr, tyto
sily rozplozovaci, ty si zvifata osvojila, dostala je jako dédictvi, a prenaseji je
dédicnosti z jednoho na druhé. Kdyz se tedy podivate na vejce zvirat, tak si musite
rici: Zde uvnitr jsou mésicni sily. Ale jsou zde jesté uvnitr pravé tyto mésicni sily, které
pusobily, kdyz byl Mésic jesté v Zemi. Dnes nemUze Mésic jiz spoluzplsobovat nic
jiného, nez ze podnécuje hlavu. Tedy Mésic pUsobi dnes na hlavu. Tehdy ale pUsobil
prave na rozplozovani.

Hledte, to je znacny rozdil. Je to velky rozdil, zdaje néco v Zemi, nebo zdaje to
mimo Zemi.

S rozplozovanim je to prece velmi pozoruhodna véc. Ale zase si musime fici:
Veskeré pochopeni pfirody vibec souvisi s tim, Ze chapeme rozplozovani. Zvirata a
rostliny vznikaji rozplozovanim. Kdyby nebylo rozplozovani, bylo by vse davno mrtve.
Musime jiz, chceme-li pochopit néco o prirodé, chapat rozplozovani. Ale s
rozplozovanim je to na Zemi ponékud zvlastni.

Pomyslete si jednou: Slon, ten ma tu zvlastnost, ze je teprve v patnacti letech s to
privést na svét jediné mladé. Vezméte naproti tomu Ustfici, je to tak malé, slizovité
zvire. Kdyz Si je myslite obrovsky velké, tak mate priblizné ta zvirata, ktera jsem vam
ukazal pro davnou dobu. Na Ustfici se mlze ¢lovek jiz néCemu naucit. Ale Ustrice neni
jako slon, ktery musi cekat tak mnoho let, aby prived| na svét mladé. Jedina Ustrice
muZze za rok privést na svét milion Ustfic. Tedy Ustfice, taje v jiném vztahu ke
schopnosti rozplozovani nez slon.

Nyni, jiné zajimave zvire, které se Casto jen tak mimochodem vyskytuje v
domacnosti, to je msice. Vite, ze se vyskytuje na zebrech list( u stromu jako velmi



skodlivé obyvatelstvo rostlinného svéta, je s ni trapeni. Msice je, jak vite, mnohem,
mnohem mensi nez slon, ale mize v nékolika tydnech, jedind msice, privést na svét
mnoho tisic miliond potomk(. Tedy slon potrebuje asi 15 let, aby prived| na svét
jediného potomka, a msice, ta se mlze v nékolika tydnech tak rozmnozit, ze vznika z
jediné msSice mnoho miliond.

A potom jsou zde jesté docela drobounka zviratka, ktera se nazyvaji vorticely.
Kdyz se na né podivame mikroskopem, potom jsou to viibec jen zcela malinkaté
chuchvalecky slizu. Jsou to zcela zajimava zvifatka. Maji vlakno, pomoci néhoz se
plazivé pohybuiji. Skladaji se jen ze zcela malinkatého chuchvalecku slizu, jako kdyby
se vynalo z Ustfice jediné vlakno a tak plavou. Tyto malinké vorticely, ty jsou zcela
takovymi, ze ve Ctyfech dnech mohou zplodit 140 biliont potomku - jedna jedina!
Tedy to nemUzeme viibec napsat na tabuli, tak mnoho nul by se muselo napsat,
nemame zde vlbec pro to misto. (To jediné, co s tim mUze konkurovat, je nyni ruska
valuta!)

Tedy vidite, je to znacny rozdil ve schopnosti rozmnozovani mezi slonem, ktery
musi Cekat 15 let, aby prived| na svét mlade, a takovou malou vorticelou, ktera se ve
Ctyfech dnech tak rozmnozi, ze vyroste 140 bilionl potomkd. Zde existuji skutecné
zcela zajimava, vyznamna prirodni tajemstvi. A existuje zajimava francouzska povidka,
ktera s tim zevné nema mnoho co docinéni, ale vnitrné prece.

Zde byl vyznamny francouzsky basnik, jmenoval se Racine. A tento Racine, ten
potreboval, aby napsal takové basnické dilo jako napriklad ,Athalii”, sedm let. Tedy
napsal za sedm let takovy divadelni kus jako ,Athalie”. A zde existoval v jeho dobé
jiny basnik, ten byl strasné pysny vici Racinovi a fikal: Ten Racine potrebuje sedm let,
aby napsal jeden kus. ja napisi za jeden rok sedm kusU. A zde vznikla bajka, takové
vypraveéni, tato bajka zni: Jednou se preli prase a lev, a prase, které bylo pysné, reklo
lvu: J& mivam kazdy rok sedm mladat, ale ty, Ive, ty privadis na svét za rok jen jedno
mladeé. Zde rekl lev: Ano, ale to jediné mladé, to je prave také lev, a tvych sedm
mladat jsou prasata. A tim, neni-liz pravda, chtél Racine toho basnika odrovnat.
Nechtél prfimo fici, Ze jsou jeho divadelni kusy prasata, ale srovnal to, nebot’ rekl: Nu
ano, ty udélas kazdy rok takovych sedm kusu, ale ja udélam za sedm let jednu
LAthalii”, ktera je dnes svétoznama.

Hled'te, tak mUzeme fici: Dokonce v takové bajce, v takové povidce je néco
takového, ze je hodnotnéjsi potiebovat po zpUsobu slona 15 let, aby se dostalo
mladé, nez byt vorticelou, ktera se za Ctyfi dny rozmnozi tak, ze dostane 140 bilion(
potomku. Pomyslete si, Ze se Casto rikava, ze kralici mivaji tak mnoho mladych, kdyby
se mluvilo dokonce o vorticele, takovou schopnost rozmnozovani si nelze viibec
predstavit do konce.

Nyni musime prece vyzkoumat, v cem to spociva, ze takova zcela nepatrna
zviratka dostavaji tak mnoho potomk, kdezto slon k tomu potrebuje tak dlouhou
dobu.

Nyni jsem vam rekl: Slunce, to je to, co je vlastné zakladem oplodnovani. Slunce
je také dnes jesté potrebné pri oplodnovani. A fekl jsem vam: Kdyz je nebeské venku
jako Mésic, tak pUsobi nanejvyse jesté na hlavu, ale neplsobi jiz na organy na



spodiné bricha, tedy ne jiz pfimo na sily rozplozovani. Sily rozplozovani se musi dnes
dédit z jedné bytosti na druhou.

Ale v jistém smyslu je prece to, co se zde déje v dneSnim rozplozovani. prece jesté
zavislé na Mésici. A to vam chci vysvétlit nasledujicim zpUsobem, kdyz se zase vratime
ke Slunci.

Hledte, musime se tazat: Pro¢ potrebuje slon 15 let, aby se jeho schopnost
rozplozovani vyvinula tak dalece, Ze dostane mladé.

Nu, vite vSichni, Ze slon je tlustokozec a Ze je tlustokozec, to je ta nejhlavnéjsi
pricina, pro¢ potrebuje tak dlouhou dobu. Tlusta kize, ta nechava totiz slunecni sily
méné silné pronikat, nez kdyz je nékdo msici a je zcela mékky a vSsude mohou vnikat
slunecni sily. Takze skutecné souvisi mala schopnost rozplozovani u slona praveé s
jeho tlustou kazi.

Ale to mGzete také vidét na této véci: Vzpomerite si opét na tyto obrovské Ustfice
v tehdejsi dobé. Ano, nikdy by nevznikla druha Ustfice, kdyby zalezelo na Slunci, jez
zde zafi na ten Supinovy krunyf, na tu tlustou kazi! Nybrz tato Ustfice vylucuje trochu
slizu, fekl jsem vam ten sliz nema jesté zadnou Ustficnou skorapku, zde mlze na to
prijit Slunce. A zacina-li Slunce sliz vysuSovat a tim mUze vzniknout nova Ustfice.
pusobi Slunce na tuto Ustfici oplod- fujicné. Ano, ale pfichazeji-li slunec¢ni paprsky
zvenci, potom mohou praveé vytvaret jenom skorapky. Jak to prijde, ze slunecni sily
mohou presto plsobit oplodnujicné?

Hled'te, zde musime opét pohlédnout na néco jiného, abyste mohli poznat, jak ty
déje vlastné souvisi. Vite snad, ze rolnici, kdyz sklidi brambory, délaji velmi hlubokeé
jamy a do téchto jam kladou brambory. Potom jamy zase zahrabou a teprve pozdéji,
kdyz zima pomine, brambory opét z téch jam vyhrabavaji. Zde zlstaly brambory v té
jamé docela dobre, kdyby je ale jednoduse uskladnovali ve sklepég, tak by se ty
brambory zkazily. Zde v jamé lezi zcela dobré. Jak je to mozné? To je velmi zajimava
véc. Rolnici to nedovedou moc vysvétlit. Ale kdybyste vy sami byli bramborou a
kdybyste byli do téch jam zahrabani, tak byste se zde uvnitr citili mimoradné dobre,
kdybyste pravé nepotrebovali néco jist. Nebot” hledte, zde uvnitf z(istava totiz
slunecni teplo z Iéta. To, co v lété ze slunce na zemi sviti, to se stahuje stale vic a vice
pravé doll. A kdyz ¢lovék v lednu kope do zemé, tak je zde jesté slunecni teplo, tedy
slunecni sily z 1éta, ty jsou zde jesté v hloubce puldruhého metru. To je pozoruhodné.
V |été, zde je Slunce venku. Zde je slunce na povrchu, a v zimé, zde se stahuje
slunecni sila dolu a Ize ji déle dole ... Ale nemuze jit velmi hluboko dol(, proudi zase
zpét. Kdyby cloveék byl bramborou a kdyby lezel zde dole, bylo by mu vlastné docela
dobre. Zatopeno by clovék mit nemusel, nebot’ zaprvé je zde jesté slunecni teplo z
léta a zadruhé prichazi docela pékné teplo zdola, protoze zde slunecni sily opét zari
zpét. A témto bramboram je vlastné strasné dobre. Zde si vlastné teprve uzivaji
slunce. V lété ze slunce moc nemaji, zde je jim dokonce neprijemné, kdyby mély
hlavy, dostaly by boleni hlavy, kdyz zde slunce tak na né sviti, zde je to vlastné pro ty
brambory neprijemné. Ale v zimé, kdyz se jim ucini to dobrodini, tém bramboram, ze
jsou zahrabavany do zemé, zde mohou slunce teprve velice vychutnavat.



Z toho vidite, Ze slunce pUsobi nejen tehdy, kdyZz na néco sviti, nybrz pisobi dale,
kdyz jsou jeho sily nécim zachyceny, zadrzeny.

Ano, nyni se objevuje jakasi zvladtnost. Rekl jsem vam: Kdy? je né&jaké téleso venku ze
Zemé, potom pUsobi usmrcujicim zplsobem, bud’ jako kyselina uhlicit, jako jed,
nebo jako slunce zde, které vytvari Supiny, kdyz sviti zvendi, Cini Zivého tvora, na
néhoz sviti, tvrdym. Ale v zimé, to neni vibec pravdou, zZe Slunce pUsobi zvenci, zde
pusobi v nitru Zemé. Zde zanechava svou silu, plsobi v nitru Zemé. A zde ozivuje v
nitru Zemé také zase sily rozplozovani. Takze sily rozplozovani pfichazeji v nasi dobé
také ze Slunce. Ale nikoli snad pfimym slune¢nim ozarovanim, nybrz prichazeji z toho,
co zUstava uvniti Zemé a v zimé potom opét zari zpét.

To je velmi zajimava véc. Je tomu pravé tak. jako kdyz vdechujeme kyselinu
uhlicitou, zde je jedem, je-li ale kyselina uhli¢ita v naSem téle a prochazi krvi, zde ji
potiebujeme. Nebot kdybychom neméli Zadny uhlik, tak bychom v sobé neméli
vlibec nic. Zde v nitru jej potfebujeme, zde je blahodarnym, venku je jedem. Slunecni
paprsky zvenci vytvari u zvifat skorapky, slunecni paprsky nitrem zadrzené a opét
vyzareneé zpét vytvari zivot, Cini zvifata schopna rozplozovani.

Ano, myslete si nyni, ze byste nebyli bramborou, ale slonem. Zde byste méli
strasné tlustou kUzi a zde byste propoustéli do sebe jen malo tohoto tepla, které zde
ma Zeme ze Slunce. Proto byste potrebovali strasné dlouhou dobu, kdybyste byli
slonem, abyste dali zivot slonimu ditéti.

Ale myslete si, ze byste byli msici nebo Ustfici, zde byste byli smérem k zemi
takrka jen jakousi slizovitou masou. Takovou slizovitou masou slon neni. Slon je ze
vSech stran uzavren svou kUzi, propousti tedy do sebe toto teplo, které prichazi zdola,
jen strasné pomalu.

Nu hledte, to je tak, ze takova zvirata jako msice, ktera se zdrzuji jiz také v
blizkosti zemé a mimo to na rostlinach, nemaji Zadnou tlustou kzi a tak mohou
strasné snadno pfijimat na jare to, co se zde ze zemeé vyparuje zpét, dostavaji tedy
pro své rozmnozovaci sily vzdy rychle osvézeni. A vorticely teprve velmi rychle, nebot’
Ziji ve vodé a voda uchovava slunecni teplo jesté mnohem intenzivnéji, takze
uchované slunecni teplo zplodi ve vorticele ve spravné rocni dobé téch 140 biliona.
To znamena, kdyz vorticela pfijala dost z toho, ¢im je ve vodé slunecni teplo, tak se
muZze strasné rychle rozmnozovat.

Tak mdzeme fici: Dnes je to u Zemé takové, ze dava svym bytostem schopnost
rozplozovani tim, Ze uchovava v sobé béhem zimy slunecni sily.

Nyni prejdéme odtud k rostlinam. Hled'te, u rostlin je to tak: Vite, ze u rostlin
existuje také rozmnozovani odnozemi. U jistych rostlin je to tak, ze kdyz rostlina
vyrlsta ze zemé (kresba), tak se miize nékde odfiznout néjakd odnoz. Mizeme ji
dokonale odriznout, mizeme ji pak opét zasadit, a ta potom vyrista v novou rostlinu.
Takové rozmnozovani existuje u jistych rostlin. Jak je to mozné? Zde silu, kterou zde
rostliny maji, rozmnozovat se dokonce kouskem z nich, maji rostliny z toho ddvodu,
Ze maji semeno v zimé v zemi. To je totiz u rostlin zcela zvlasté dulezita véc. Chceme-
li rostliny néjak privést ke spravnému ristu, je to tak, Ze ano, ze musi byt vlastné v
zimé v zemi. Musi vibec vyristat ze zemé. Existuji prece letni plody, zde bychom



mohli jednou pozdéji o tom mluvit. Ale hlavné musi rostliny vyvijet sva semena v
zemi, a potom mohou rist.

Muzeme Casto privést k ristu cibulovité rostliny také ve vodé, neni-liz pravda, ale
zde musime ucinit zcela zvlastni opatreni. Hlavné je to v pfirodé tak, ze rostlina musi
byt zasazena do zemé a odtud musi mit svou silu k rdstu.

Co se zde nyni déje?- Kdyz je semeno vlozené do zemé, zde je toto semeno
teprve spravné zasazeno do blazenosti, Ze do sebe pfijima ony sily, které predava
Slunce Zemi. Pravé rostlinné semeno, to pfijima teprve spravneé tyto sily, které zde
vchazi do Zemé ze Slunce. U zvirete, zde to jde mnohem obtiznéji. Ta zvirata, ktera
jsou v Zemi samé, jako destovky a podobné, ta pfijimaji tuto silu také snadno. Proto
se tato zvirata také vSechna velmi rychle rozmnozuji. Zvifata, ktera jsou zcela blizko
zemé nebo v zemi - Cervi jsou prece takovi, Ze maji strasné mnoho potomk - ze
vSechna vytvareji snadno své potomky, napfiklad pravé takovi cervi, ktefi mohou
snadno pfijit do lidskych strev, ti vytvareji také strasné mnoho potomkad, a ¢lovék
musi neustale napinat své vlastni sily, aby tito Cervi nevytvareli strasné mnoho
potomku. Takze zde pravé musime pouzit témer vsechny zivotni sily, mame-li v sobé
cervy, abychom tyto strasné chlapiky, které v sobé mame, usmrtili.

Ano, ale rostliny, ty jsou schopné vyristat ze zemé, zde dole je korfen, potom
vyrustaji z pldy, pak maji listy, poté vyvijeji kvéty a nova semena.

Vite zcela presné: Kdyz se zacina vyvijet kvét, zde jiz rostlina neroste dale nahoru.
To je velmi zajimavé. Semeno rostliny, zarodek, ten se dava do zemé, zde vyrlsta
stonek, zde prichazeji zelené listy a potom kvét. Zde se rlst zastavuje, a rostlina si
nyni pospisi a vytvari rychle semeno. Nebot kdyby nevytvorila rychle semeno, tak by
Slunce vynalozilo vSechnu silu na tyto okvétni listky, které by byly neplodné. Rostlina
by dostala nahore obrovsky krasny kvét, mnohobarevny, ale semeno by se nemohlo
vyvinout. Rostlina nakonec sbira jesté vsechnu silu, aby rychle vytvorila semeno.
Hled'te Slunce, které prichazi zvenci, to ma tu zvlastnost, ze Cini rostlinu krasnou.
Nachazime-li na louce krasné rostliny, tak je to zevni Slunce se svymi paprsky, které
vytvari tyto krasné barvy. Ale to by zpUsobilo, Ze by rostliny odumrely, pravé tak, jako
kdyz se Ustficnou skorapkou Ustfice privede k odumirani, vysycha. Proto to mizete
také vidét na celé zemi. Toto plsobeni Slunce: to mizete vidét zvlasté krasné, kdyz
prijdete do horskych krajin, do krajin rovnikovych, zde létaji se Sumem v pestré
smésici vSichni ptaci, a v nejkrasnéjsich barvach. To je plsobeni zevniho Slunce. Toto
pefi je vsechno divukrasné zbarvené, ale neobsahuje jiz v sobé zadnou zZivotni silu. V
peri je zivotni sila nejvice odumrela.

U rostliny je tomu tak, ze kdyz ze zemé vyrUstd, tak ma prekypujici Zivotni silu.
Potom ji stale vic a vice ztraci a nakonec musi jesté sebrat vSechny sily, zde trosku
zZivotni sily vpravuje jesté do semene. A Slunce déla krasné listy, barevné kvéty, ale
pritom rostlinu usmrcuje. V barevnych okvétnich listcich nezije nic ze schopnosti
rozmnozovani.

Ale co déla rostlina, vlozime-li jeji semeno do zemé? Ona se nepodrobuje jen tomu
byt vlozena do zemé, nybrz vnasi rist do listd. Vynasi jej vzharu. Kdyz zde kreslim
néco zeleného, vyvijeji to slunecni sily, tedy teplo, svétlo a tak dale. Tak stoupaji v



rostliné vzhuru. Tyto sily si bere rostlina v semeni, zatim co slunecni sily, které
prichazeji zvendi, rostlinu usmrcuji, takZe zde vznika velmi krasny kvét, ale zde
uprostred je jesté semeno, které pochazi jesté ze slunecniho tepla nastfadaného v
zimé. Z letosniho Slunce pochazi krasny kvét. semeno ale pochazi ze slunecniho tepla
minulého roku, semeno, jez ma jesté silu, kterou Slunce nejprve dalo Zemi. Tu silu
pronasi rostlina svym celym télem.

U zvirete by to tak snadno neslo. Zvire je odkazané na to, aby toto slunecni teplo
prichazelo vice zvenci, aby prichazelo vice od Zemé a bylo jen osvéZovano, nebot’
zvife nepfijima slunecni sily tak pfimo jako rostlina. Rostlina ale nese vzhdru skrze své
vlastni
télo az k semeni v kvetu lonské slunecni teplo, které se tedy nastradalo v Zemi.

Pozorujeme-li tento déj spravné - je to mimoradné zajimavé, Uzasné zajimavé -
potom si fekneme: Rostliny a zvifata se rozmnozuji. Nemohla by se rozmnoZovat,
kdyby nepUsobilo Slunce. Kdyby zde nebylo zadné Slunce, nemohla by se
rozmnozovat, ale Slunce, které je venku v nebeském prostoru, mimo Zemi, to pravé
usmrcuje schopnosti rozmnozovani. To je takova véc jako s kyselinou uhlicitou:
Vdechujeme-li kyselinu uhlicitou, tak nas usmrcuje, mame-li ji v sobé, ozivuje nas.
Prichazeji-li slunecni paprsky zvendi, tak jsou zvifata a rostliny usmrcovany, maze-li
Zeme dat zvireti a rostliné ze svého nitra to, co je ve Slunci, tak jsou pravé spravné
ozivovany a podnécovany k rozmnozovani. To vidime na rostlinach, ty vyvijeji semeno
schopné rozmnozovani ze sily slunecni, kterou prijimaji drive, z predchoziho léta. Co
ma rostlina tento rok ze Slunce, je, Ze se stava krasnou plsobenim letosniho Slunce.
Je to vUbec takto: Nitro, to roste z minulosti a krasnym, krasnym se stava pfitomnosti.

Nu, slonovi s jeho tlustou kizi, tomu by ale strasné malo prospéla ta trocha tepla
ze Zemé a trocha tepla, které dostava ze Zemé, nebot je praveé tlustokozcem. Zde tyto
sily nepronikaji tak snadno. Ten musi nastradat z drivéjska velmi mnoho ve svém
vlastnim semeni. Nastradal sily mésicni. Ty potfebuje samozrejmé k materskému,
samicimu plozeni. Mésicni sily nastradal. Mésic je ze Zemé venku, a zvirata, ktera se
rozmnozuji, ta maji pravé nyni meésicni sily v sobé.

Hled'te, zde prichazi néco, co musime mit neustale na zreteli. Samozrejmé by
meésicnich silach, které jsou nyni ve vejcich, a v silach rozplozovani. Tomu clovéku
bych jednoduse rekl: Copak jsi jesté nikdy nevidél, ze néco, co nyni zije, ma v sobé
néco, co je z drivéjska? Ukazal bych mu néjakého chlapce, ktery je svému otci
podobny, jako by mu z oka vypadl. Ale je mu podobny pravé tak, jako byl otec
podobny svému otci, kdyz byl sam malym klukem. Hled'te, to bylo snad pred tficeti
nebo Ctyriceti lety. U toho malého kluka je to jesté dnes v ném. Stale jsou sily
minulosti v tom, co zije v pfitomnosti, jsou zde jesté uvnitr. A tak je to take se silami
rozplozovacimi. To, co je v soucasnosti, to pochazi z minulosti.

Vite prece, Ze se pohlizelo jako na zvlasté velkou povéru, ze Mésic ma plsobit na
pocasi. Nu v tom vézi také velmi mnoho povéry. Ale jednou byli prece dva ucenci, na
univerzité v Lipsku, z nichz jeden si rekl - jmenoval se Gustav Theodor Fechner6: Snad
je na této povére, ze pry Mésic pusobi na pocasi, skutecné kousek pravdy. Zde si



zapisoval, jaké bylo pocasi pfi Uplnku, a jaké bylo pocasi pfi novoluni, a shledal. Je zde
jakysi rozdil. Pri Uplnku prsi vice nez pfi novoluni. To vyzkoumal. Tomu nemusime
prece jesté vérit. Takové zaznamy nejsou velmi presveédcivé. U skutecné védy musime
pracovat mnohem, mnohem presnéji. Ale rekl prece, ze by se mélo pravé v takovych
zkoumanich pokracovat a podivat se, zda pritom prece néco nevyjde, Ze mésic plsobi
na pocasi.

Na téZe univerzité v Lipsku byl nékdo jiny, nékdo, kdo se pokladal za mnohem
chytrejsiho - jmenoval se Schleiden - a ten rfekl: Nu, moji kolegové zacinaji jiz mluvit o
tom, Ze mésic pusobi na pocasi. U sta hromd, tak to nejde, zde musime proti tomu
zautocit vsi silou! Zde fekl Fechner, nu dobre, mezi ndami muzi bude jiz existovat spor,
ale mame také manzelky. Hledte, to bylo jesté v drivéjsich dobach, jak zili v Lipsku ti
dva univerzitni profesofi, zde mély manzelky téch univerzitnich profesori ve mésté
jesté stary zvyk. Stavély totiz své necky, kadé na dést, aby dostaly vodu na prani.
Shromazdovaly ji, protoze voda nebyla tak snadno dostupna ve starém Lipsku. Tehdy
nebyly jesté zadné vodovody. Zde ekl profesor Fechner: Ano, tento spor by mély
jednou vyresit nase zeny. Pani profesorova Schleidenova a pani profesorova
Fechnerova by to mély udélat takto: Aby dostaly vzdy stejné mnoho destové vody,
ma jedna vystavit své necky pfi Uplnku a jedna pfi novoluni. A moje manzelka, ta
vystavi necky pri novoluni! Zde si rekl: Podle mého vypoctu dostane potom nejvice
destové vody.

Nu, hledte, manzelky na to nepfristoupily. Nechtély pristoupit na védu svych
manzel(. Ty se nedaly vibec presvédcit. Tak vysla najevo pozoruhodna historka, ze
néjaky clovék, kdyz je zde véda ve formé muze, nevéri tomu, jako pani Schleidenova,
a nerekne si: Dostanu pravé tolik vody pfi Uplnku jako pfi novoluni, nybrz chtéla své
kadé vystavovat pri novoluni, prestoze jeji manzel strasné latefil na Fechnera.

To je néco, co jesté nic nedokazuje. Ale hledte, je to prece nécim
pozoruhodnym, Ze dnes jesté odliv a pfiliv souvisi se Sluncem a Mésicem. Takze
muzeme jiz fici: Prilivy vznikaji pfi jisté mésicni Ctvrti zcela jinak nez pfi jiné mésicni
Ctvrti. To souvisi. Ale nepochazi to z toho, ze Mésic nékde sviti na more a tim ze
vznika priliv, nybrz to je davny dé.

Kdyz byl Mésic jesté v Zemi, vyvijel zde své sily a zplsoboval prilivy Ci privaly. A
Zemé ma jesté stale tyto zbytky sil, kdyz vznika priliv. Neni divu, Ze to Zemé déla jiz
samostatné. Dnes je to povéra, kdyz se lidé domnivaji, ze Mésic pry pusobi na Zemi.
Ale kdysi na Zemi pUsobil, kdyz byl jesté v ni, jako plsobilo na Zemi vie, a Zemé je
stale jesSté v této souvislosti. Déla proto odliv a priliv v souvislosti na Mésici. Ale to je
jen zdanlivé. Je tomu prave tak, jako kdyz se podivam na své hodinky, také nereknu:
Vyhodi mé v 10 hodin ze salu ven. Tak se shoduji mésicni faze s odlivem a prilivem,
protoze to kdysi spolu souviselo.

A tak je to se silami rozplozovani, pokud zavisi na Mésici, pokud jsou tedy zenské
Ci samici. A tak je to s rozplozovacimi silami, pokud jsou zavislé na Slunci, tedy pokud
prichazeji od oné slunecni sily, ktera je v nitru Zemé.

Ale vSechna zvirata, ktera se rozmnozuji tak silné, az do bilion(, ktera mohou
pouzivat slunecnich sil nastfadanych ze Slunce Zemi, to jsou nizsi zvirata. Zvirata vyssi



a lidé, ti maji tyto rozplozovaci sily chranény v nitru, zde sice pfichazi jesté néco ze
slunecni sily a stale tyto sily osvézuje, bez tohoto osvézovani by zde tyto sily také
nebyly. Ale z toho, co je dnes ze slunecni sily v Zemi, nemohli by mit své rozplozovaci
sily tak spravné.

Rostlina je mit mUze, protoze vynasi to, co lezi v Zemi, od zimy k létu skrze své
vlastni télo vzhiru. Rostlina méa svou rozplozovaci silu z minulého roku.

Ale slon ji z minulého roku mit nemuze, ten ji ma z doby pred miliony let, a ma ji
pravé ve svém rozplozovacim semeni, které on opét dédicné predava od svého
sloniho otce slonimu synovi. Zde ma tu silu uvnitf. Ale z které doby to ma uvnitr?

A praveé tak, jako ma rostlina rozmnozovaci silu v sobé z minulého roku, tak ma
slon v sobé rozmnozovaci silu z doby pred miliony let.

Proto se muze rostlina, a skoro nizsi zvife, z toho rozmnozovat, protoze mohou
dnes jesté pouzivat ze Zemé nashromazdénou silu To jsou nesmirné rozplozovaci sily.
Ona zvifata, ktera jsou odkazana na to, aby v sobé uchovavala sily leZici daleko v
minulosti, ta se mohou rozmnozovat jen slabé.

Ale kdyz se nyni vratime do doby, kdy zde byly takové obrovské Ustfice - sotva
dosahla takova ustrice toho, ze mohla byt ozarovana Sluncem, zde ztratila jiz vnitrni
silu, mohla pouzit jen tu silu, ktera vychazela ze Zemé. Ale mohla ji prece jesté
pouzivat, protoze byla smérem doll oteviena. Jakkoli byla tato Ustfice tak velka jako
dnes Francie, byla smérem doll oteviena, mohla do sebe pfijimat ze Zemé ty sily,
které prichazely ze Slunce.

Kdyz se potom tato zvirata pretvorila v megatheria, v ichthyosaury, kdyz byla
ozarovana Sluncem tak, Ze slunecni zareni prichazelo ze vsech stran, nebyla tedy jiz
smérem doll oteviena, zde byla tato zvifata odkazana na rozplozovaci silu, kterou
méla v sobé samych, coz bylo nanejvys Sluncem osvézovano.

Ano, copak zde musilo kdysi byt za dobu, kdyz zvirata dostala rozplozovaci sily,
které nyni dostavat nemohou, kdyz sviti Slunce zvenci? Jednou zde musela byt doba,
kdy Slunce bylo uvnitf Zemé, kdy tedy nevstupovala ze Zemé jenom ta trocha
slunecnich sil, co zde napfiklad zlstava v zimé pro brambory, nybrz jednou zde byla
doba, kdy celé Slunce bylo v Zemi.

Nyni reknete: Fyzikové, ti ale fikaji, ze Slunce je strasné horké, a kdyby bylo
Slunce v Zemi, bylo by prece vsechno spalilo. Ano, to vite jen od fyzik{. Ale fyzikové
by totiz velice uzasli, kdyby mohli vidét, jak Slunce skutecné vypada. Kdyby mohli
jednou sestrojit vzdusny balon a cestovat tam nahoru, tak by viibec neshledali, Ze je
Slunce tak horké, nybrz Slunce ma pravé v sobé plno zivotnich sil a zar Slunce vyviji,
kdyz slunecni paprsky prochazi vzduchem a vSim moznym. Zde se teprve vyviji zar.
Tedy kdyz bylo jednou Slunce v Zemi, zde bylo plno zivotnich sil. Zde nemohlo davat
jen tu trochu zivotnich sil, kterou muze davat dnes, nybrz kdyz bylo Slunce kdysi v
Zemi, zde mohly tyto Zivé bytosti, zvirata a rostliny, které zde tehdy byly, dostavat
dostatek toho, co jim Slunce davalo, nebot’ Slunce bylo prece v Zemi samé. Zde
nevyvijely tyto Ustfice ale také zadné skorapky, nybrz byly vibec pouhym slizem.

A nyni si pomyslete: Zde byla tehdy Zemé, Mésic v ni, Slunce bylo v Zemi, vyvijely se
Ustrice, které nemély zadné skorapky, nybrz byly slizem. Vznikal sliz, sliz se oddélovat,



vznikla opét Ustfice, opét vznikla Ustfice a tak dale. Ty ale byly tak obrovské, ze nebylo
viibec mozné je navzajem rozliSovat. Hranicily tésné jedna s druhou. Jakpak musela
tehdy Zemé vypadat? Tak podobné totiz jako nas mozek, kde lezi buriky vedle sebe.
Zde lezi

praveé tak jedna burika vedle druhé, jen odumiraji, kdezto tehdy, kdyz bylo Slunce v
Zemi, Ustficové bunky, obrovské bunky, byly jedna vedle druhé, a kdyz vyvijelo své
sily Slunce - které ovsem vyvijelo ustavicné, protoze bylo v Zemi ... Pomyslete, zde to
bylo tak. Ze tedy zde byla Zemé, zde obrovska Ustfice, zde zase obrovska Ustfice, zase
jedna, samé takové obrovské slizovité chuchvalce vedle sebe, a ty se stale
rozmnozovaly. A dnesni Ustfice se nyni rozmnozuji tak rychle, Ze mohou mit v kratké
dobé milion potomku, tehdejsi Ustfice se rozmnozovaly teprve velmi rychle, sotva zde
byla stara Ustfice, jiz zde byla zase mlada a ta méla zase mladé a tak déle. Staré se
musely zase rozpoustét. Kdyby to byl nékdo pozoroval zvenci, jak by zde byl tento
obrovsky zemsky chuchvalec jako velky mozek, samozfejmé mnohem meékcim,
mnohem slizovitéjsSim nez mozek dnesni, obrovska Ustrice, ktera se tak rychle
mnozila, ale kazda jina by byla opét mohla mit milion potomk{ zde se musel kazdy
proti tém druhym branit, protoze na sebe narazely, a kdyby zde nékdo prisel a hledél
by z néjaké cizi hvézdy, zvlastni zvédavec, zde by vidél toto: zde dole plave ve
svétovém prostoru obrovské téleso, ale to je celé Zivotem, vytvari neustale zivot,
nesklada se jen z milion{ Ustfic do sebe navzajem zasunutych, nybrz ty se stale
rozmnozuji. A co by vidél? Zcela totéz, co vidime dnes - jen obrovsky velké - kdyz
pohlizime v prvni dobé na malé vejce, z néhoz vznika clovék! Zde se to jen déje v
nepatrnych rozmérech. Zde jsou také tyto malé bunky podobné rosolovitym vackim,
rozmnozuji se rychle, jinak by clovék nemohl v prvnich tydnech, v nichZ je nosen v
Zivoté matky, dosahnout své velikosti. Ty bunky jsou tak malé, takze se musi velmi
rychle mnozit.

Kdybychom tehdy pohlizeli na Zemi, dostali bychom tento obraz Zemé: Obrovskeé
zvire, a v ném sily Slunce a Mésice, uvnitr celé Zemé.

Hledte, nyni jsem vam ukazal, jak se mUzeme vratit do doby vyvoje Zemé, kdy
Zeme a Slunce a Mésic byly jesté jednim télesem. Ale mohl bych fici: Ve ,Faustovi”,
kdyz jste jej nékdy cetli, zde fika Sestnactileta Markétka, kdyz ji Faust rozviji své
nabozenstvi: Tak asi to rika také pan farar, ale prece jen trochu jinak. Tak byste mohli
také fici: Tak asi to Fikaji ¢clovéku také profesofi, ale prece jen trochu jinak. Rikaji: Kdysi
bylo Slunce se Zemi a Mésicem jednim télesem. Dobre. Ale fikaji, ze ano, toto: Toto
Slunce, to bylo obrovskym télesem, potom se otacelo, a potom se oddélila Zemé,
kdyz se Slunce otacelo. Potom se Zemé tocila dale, a zde se oddélil zase Mésic. V
podstaté se tedy také rika, ze byly vSechny tfi kdysi jednim télesem.

Zde prichazeji potom lidé a fikaji: To mizeme prece dokazat, ve skolach se to
dokazuje jiz Skolnim détem. Déla se to strasné hezky. Vezme se mala olejova kapicka
- ta plave totiz na vodé - a potom se vezme tuhy papir a vy stfihne se maly krouzek,
nahore se propichne Spendlikem, pote se da do vody a toci se hlavickou Spendliku.
Oddéluji se malé kapicky oleje a pohybuji se pak dokola. Zde to prece mate, zde to
vidite, fika se. to se jednou ve svété stalo! Zde byla ve svété obrovska plynna koule,
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pouze plyn, ale tocilo se to a bylo to pohyblivé. A potom se zevni véci praveé tak
oddélovaly, nase Zemé od Slunce, jako se zde oddélovaly tyto kapicky oleje. To
mohou jiZ ve skole dokazat. A déti, které ovsem veéfi autoritam, ty fikaji: To se
odehravalo zcela pfirozeng, zde byla jednou obrovska plynna koule, ta se otacela, a
zde se oddélovaly planety. My jsme to sami vidéli, jak se olejové kapicky oddélovaly.

Nyni se musite ale také déti zeptat: Zdali pak jste také vidély, jak zde nahore pan
ucitel otacel Spendlikovou hlavickou? Tedy si musite k tomu myslet obrovského
kantora, ktery tehdy otacel plynnou kouli, jinak by se prece ty planety nemohly
oddélovat.

Obrovsky ucitel - ve stredovéku ho lidé malovali: Byl to Panbuh s dlouhym
vousem. To byl obrovsky pan ucitel. Na toho tito lidé zapominaji.

Ale to neni zadné vysvétleni, kdyz zde predpokladame obrovskou plynnou kouli,
ktera se otaci, a ktera by se mohla otacet teprve tehdy, kdyby zde byl tehdy obrovsky
pan ucitel. To neni zadné vysvétleni. Ale vysvétlenim je to, dospivame-li k tomu, ze
Slunce a Mésic byly se Zemi spojeny a Zemé se pohybovala. To se mohlo pohybovat.
Plynna koule, ta se nemuze sama od sebe pohybovat. Ale to. co jsem vam zde
vysvétlil, to se pohybovat mohlo. Tehdy nebylo zapotrebi zadného svétoveho ucitele,
nybrz to bylo samo v sobé zivouci. Zemé byla pravé kdysi zivouci bytosti, a to
takovou, jakou je dnes zrno, a méla Slunce a Mésic v sobé. Slunce a Mésic vystoupily
ze Zemé a zanechaly Zemi své dédictvi, takze dnes zarodecna sila, ktera je chranéna v
materském a otcovském téle Clovéka, jesté prenasi na potomky tylo sily, které mohly
kdysi prfimo prichazet ze Slunce. Takze dnes zvirata, ktera v sobé vyvijeji semena a
vejce, nosi v sobé pradavnou slunecni silu ve své vajecné a semenné tekuting, nosi ji v
sobé jako dédictvi z pradavnych dob, kdy Zemé sama méla v sobé jesté Slunce a
Meésic.

Hledte, to je skutecné vysvétleni, a jen kdyz se to takto chape, dospiva se ke
skute¢cnému pochopeni. Potom chapeme, ze byla kdysi doba, kdy Mésic vylétl ven, a
doba kdy Zemé s Mésicem vylétla ze Slunce.

Pristé se budeme jesté dale seznamovat s touto véci. Bude to jesté ponékud
obtizné, ale vérim, ze déje vyhlizeji tak, ze se to pochopit maze.

11



